

# “李铁人”治穷记

记绥滨县扶贫办主任李华林

□本报记者 马云霄

他曾是全县最年轻的后备干部,却毅然选择了扶贫岗位,一干就是13年,如今成了最年长的正科级干部。

13年来,他帮助县里的53个贫困村发展经济,全县贫困人口由2002年的8万人锐减到2016年底的6045人,贫困人口人均收入由2002年的580元增加到10160元。

他就是绥滨县扶贫办主任李华林,当地老百姓深情地称他“李铁人”。

“贫困村村级发展互助资金”运行10年来,全县村级互助资金协会已由最初2个发展到现在的41个;运行资金也由当初87.2万元猛增到4980万元。现在每年平均为贫困户办理贷款2650户——

**摸着石头过河 他让“草根银行”打样全国**

“多亏了‘草根银行’,要不咱哪能脱了贫!”绥滨县向日村66岁的刘永全深有感触,以前家里穷,想干啥没本钱,日子过得紧巴巴的。

刘永全说的“草根银行”,就是2006年设立的“贫困村村级发展互助资金”,经过十年的发展,在李华林的手里运转成了百姓心中的“草根银行”。连续两年刘永全得到了互助金的帮助,脱了贫。

绥滨县13.5万人,其中贫困人口有6.4万,脱贫任务艰巨。2006年,绥滨成为全国互助资金试点县,这让想致富又缺资金的农民看到了希望。

新事物的出现难免会让人们心存疑虑。“我们入股,成本收不回来咋办?”“会不会搞非法集资?”“自己的钱被村干部花了咋办?”……

面对众多质疑的目光,作为“操刀人”李华林并没有退缩。他坚信,只要能让农民脱贫再难他也要试。

为消除农民困惑,李华林带领县扶贫办的同事们在试点村驻村,在一个个农家院子里架起小黑板,图文并茂、简单明了地给群众答疑解惑。

在绥滨县办事大厅,有专门的互助资金服务窗口,很专业、把关严,农民把钱放这儿放心。随着试点经验不断推广,绥滨县越来越多的农民接受了自己的“草根银行”。

所谓互助资金,就是财政投入一定扶贫资金,与农户自有资金放在一起,由农民自己管、自己用,在协会内滚动使用。农户发展生产需要资金,可以通过协会借款,到期归还本息;不用钱的农户,年终可获得利息。

得到农民认可,李华林开始琢磨了,农民把互助金看成了脱贫致富的希望,不能让农民伤心。如何让互助金健康长久运行?李华林带领他的兄弟们研究出了“四权分离”管理机制。

在实践中,李华林总结出一套办法:互助小组资金使用权与管理权分离;互助协会资金管理权与使用权权分离;政府部门监管权与管理权分离,当协会资本金少于50%时,启动退出机制。

没有规矩,不成方圆,新机制像给互助金戴上了“紧箍”,绥滨县严格执行“五不准”制度:不准行政命令,坚持农民自愿;不准吸储,入会会员股金与扶贫资金1:1限额;不准出村,互助金只能在村内使用;不准高息,只能用于发展生产,借款费率最高不得超过1分;不准个人或集体非法占有财政扶贫资金。

保障资金安全,县里设立互助资金总协会,各试点村设分会,总协会及时指导、服务、监督。各村按照“组借组还,整借整还,一年一还”模式管理,村民向村小组长申请借款,然后小组向互助协会借款、还款,村组成员相互担保、共担风险。这样不仅简化了手续,也为村民“自己睁大眼睛看好自己的钱”提供了保障。

探索扶贫新机制。在向日村和联合村,全体会员协商,利用200万元互助金集中购置种子、化肥等农资,提高了议价能力,一次性节省生产成本20万元,其他村屯看到好处纷纷效仿。

有了互助资金,农民自办的各种“小生意”如雨后春笋般涌现,一些“能人”的产业逐步成长壮大起来。

李华林深有感触地说:“贫困户脱贫需要一个过程,互助资金是依靠基层组织建立起来的,是一种长效扶贫机制和精准扶贫手段,具有很强的生命力,为造血式扶贫探索了一条新路。”

近年来,在财政专项扶贫资金的支持帮助下,他们把肉鹅养殖、屠宰、加工作为加快农业结构调整、带动农民脱贫致富的重大举措。2016年,全县养殖大鹅80万只,其中567户建档立卡贫困户养殖大鹅18.8万只,4个月的养殖期内,平均每户增收9000多元,带动1572人实现脱贫——

**撸起袖子干 他让“鹅”声响遍村屯**

“要想富,找对路”,绥滨是国家级贫困县,李华林深知脱贫攻坚任重而道远。他们举全县之力,脱贫攻坚。“各炒一盘菜,凑成一桌席”,这是李华林说的最多的一句话。

绥滨县土生土长的李华林深知,绥滨拥有两江一河,泡泽密布,水草丰茂,适合养鹅水面达18万亩,养鹅成为“自然性”选择;而且也有传统养鹅基础。几十年来,全县农村几乎家家养鹅,积累了丰富经验,养鹅成为“习惯性”选择;从2011年绥滨县实施“水田开发”战略以来,粮食产量纯增9亿斤,迫切需要尽快调整农业生产结构和转变农民增收方式,养鹅成为“预期性”选择。

一只鹅雏成本为7.5元,县财政补贴4元,饲养期120天,平均成本36元,成鹅每只按7斤、每斤按8元计算,售价56元,利润20元,养鹅成为“经济性”选择;由于养鹅周期短,见效快,性价比高,能够出收入富贫困户、出利润富加工企业、出就业富企业职工、出税收富地方政府财政,出综合效益富民强县,因此成为农民脱贫、财政增收的主导性选择。

经过研判,李华林大胆建言:大鹅养殖加工业“性价比高”,必须作为支柱产业来培育。

有了思路,开始大手笔谋划,绥滨在全省建立了一个唯一的国有资产产业化项目,借力省三产融合资金,投资2100万元,建成了肉鹅屠宰厂,年屠宰能力200万只;投资1500万元,建成熟食加工厂,年加工能力60万只;投资1000万元,建成20个养殖基地,每年出栏大鹅至少20万只;利用畜牧发展基金建成56个小型养殖场,带动农户散养30万只。通过“龙头企业+基地+农户”的产业化经营模式,打造了大鹅孵化—养殖—屠宰—加工全产业链,正在推进以鹅毛造纸为牵动的毛皮骨血综合利用项目。

“为使贫困村、贫困户、加工企业在整个肉鹅产业链上都受益,我们以‘一项基金四项优惠’为核心,打出政策保障组合拳。”李华林说,一项基金,即设立300万元养殖业发展专项基金。四项优惠,即实行金融低息贴息优惠,养鹅可以申请3.6厘低息贷款或享受财政贴息政策;实施鹅雏补贴优惠,每

只鹅雏财政补贴4元;实行保护价收购优惠,最低每斤7.5元;实行养殖保险优惠,政府补贴保险费一半,解决了养鹅户后顾之忧。

鹅产业的发展壮大,让贫困户有事可做、有业能谋、有钱可赚,切实增强了内生发展动力。家庭散户以养1000只大鹅为参照,每只成鹅利润30元,年可增收3万元。连生乡望江村李君才养鹅2100只,每只8斤左右,按市场价格7.5元计算,纯收入达到6多万元。基地大户以养1万只为参照,每只成鹅利润18—20元。新富乡新荣村杨善军养了1万只大鹅,成鹅每只达到7斤,市场价格每斤7.5元,每只利润18元,纯收入达到18万元。

在贫困村,每个基地投资50万元,每年3000元承包费归村集体所有。同时,屠宰加工厂达产后可提供就业岗位110个,每人每月工资2500元,在四个月生产期,人均实现纯收入1万元;全县20个养殖基地需用120个劳动力,每人每月工资2000元,人均收入达8000元。

**执着,对于李华林来说,实在是因太热爱、太用情这片土地了,他一直在思索,扶贫资金在哪、扶贫产业咋选、贫困户如何稳定脱贫、贫困帽子怎么摘——**

**小官大爱 他有一颗甘于奉献的平常心**

李华林今年56岁,可谓是绥滨县年长的正科级干部。谁能想到,他曾经是全县最年轻的科级干部,可他在扶贫办一干就是13年。

2002年,绥滨县被列为国家级贫困县。2004年,李华林就走马上任了,扶贫办主任,光听名字,就知道这个部门苦活累活少不了。

上任伊始,一切都是从零做起。李华林一头扎进工作,心里装的都是扶贫和产业。好多人不理解,对他说:“一个二级局的小部门值得这么拼命干嘛?再说又能干出点什么呀?”

李华林总是笑着回答:“小官也要大做,要把小官管的事做好做大。”他最自豪的是,多少穷得叮当响的贫困村,被扶成了远近闻名的幸福村。他最得意的是,农民种水稻赚了多少钱,对亲戚都不透露,却会喜滋滋地告诉他。

人生难两全。在李华林妻子眼里,他就像个住店的,回来就睡,吃饱就走。可妻子也理解他,他把所有精力都放在了扶贫上。

牵挂,对于李华林来说,实在是太沉、太多了。有时,牵挂之情压得他几乎透不过气来。他牵挂什么呢?全县扶贫资金的争取、温饱项目的实施、产业开发的成败、攻坚大业的推进。

北方的冬季,北风呼啸,寒气逼人。为给县委、政府制定“党员、干部结对扶贫”政策措施提供决策参考,李华林冒着寒风,走进贫困村访贫问苦。这是他最心颤的时候,经常被眼前的特困户惨境惊呆了:衣衫褴褛,病卧在床,一口锅里冷冷的没有炊烟。狭、暗的屋子,冬天几乎没有一个可以取暖的设备……见此情境,作为扶贫战线的干部李华林心酸眼辣,无声的泪,涌出眼帘,流过饱经风霜的脸。每当这个时候李华林就下定决心,一定要让老百姓过上幸福的日子。

他让农民旱改水种水稻,扶贫大鹅让农民有了额外收入,

“互助金”让农民有了定心丸。如今每当他进村,“李扶贫”来了,俺们正念叨你呢。快来说说,咱们水稻育秧大棚育完秧后,

再种点啥,不能闲着啊。”现在的农民在他的带领下也开始琢磨怎么能多挣几个钱。

一片片稻田,如今已成为绥滨县一道特殊的风景,旱改水更让贫困户摆脱了贫困,收入提高了近一倍。为了旱田改水田,李华林走遍了全县的贫困村,教师出身的他,每走到一个村屯都有他曾经的学生在旁边陪伴,与课堂上的知识不同,曾经的学生今天的干部,同样聆听着这位师长讲述着脱贫致富的故事。

山还是那座山,河还是那条河,可是这里的人已经神清气爽,因为扶贫,李华林家喻户晓,得到了全县农民的尊重,这是他一生的财富。

**精准发力 打赢龙江脱贫攻坚战**

**扶贫纪事第七期**

## 猜灯谜 扭秧歌 欢天喜地闹元宵



正月十五,哈尔滨太阳岛雪博会上市民在猜灯谜。

本报记者 高明福



元宵佳节,黑龙江某边防团官兵敲起锣鼓,舞起红绸闹元宵,多彩的舞姿为节日增添了别样的色彩。图为官兵敲着欢乐锣鼓。

张剑 本报记者 刘心杨摄



11日,黑河市爱辉区举办了瑷珲“上元节”万众祈福活动。“上元节”是古瑷珲区域满、达斡尔、鄂伦春、鄂温克等民族的重大节庆活动,和每年的正月十五同一天。

当天,赏民俗、观花灯、萨满祈福等传统活动轮番登场,爱辉区20多支秧歌队伍齐聚世纪广场,千余名群众身着节日盛装进行秧歌表演。

张辉 本报记者 李民峰摄



富锦市“赏冰乐雪·欢度元宵”秧歌联谊活动在正月十五这天火热开场,48万富锦人民沉醉在浓浓的秧歌情中。

来自全市的30支秧歌队、2000多人参加了活动。

丛兴云 本报记者 刘亿服摄



牡丹江市镜泊湖景区萨满村落,迎来了数以千计的各地游客,人们品尝满族传统美食,观赏满族秧歌,在喜庆的气氛中,迎接元宵佳节。图为游客正在观赏满族秧歌表演。

张春祥 本报记者 邵国良摄

## 新春走基层

□闫抒江 本报记者 刘大泳

日前,迎着纷纷扬扬的雪花,记者走进加格达奇河南岸的一处温室内,这里寄存着100多棵野生葡萄苗,这是是加格达奇林业局大杨山经营所16号瞭望塔瞭望员王文玖精心培育的。

管护森林,靠林致富。对于王文玖来说,这个梦不再遥不可及,而是近在眼前。

王文玖说:“这些小苗都是按照农林科学院老师教的方法,用森林里收获的野生葡萄籽培育出来的,只等开春就栽到山上。”

王文玖工作的地方距离加格达奇市区140多公里。2011年的秋天,他在防火瞭望塔附近的山坡上,无意间发现了一大片野生葡萄。经过大兴安岭农林科学院北药研究室主任刘光实地验看,确认是已生长了超过10年的野生葡萄。刘光说,大兴安岭地区冬季常年在零下30多摄氏度,这些野生葡萄能存活下来真是罕见。如果繁殖成活效果较好,可用常用葡萄品种嫁接培育,将野生葡萄变为优良品种,变成大兴安岭原汁原味的葡萄,形成新的经济亮点。

“这一大片罕见的野生葡萄就是‘摇钱树’,王文玖认定。当年他就采收了50斤的山葡萄酒,没有拿到市场去卖,而是酿山葡萄酒了。

2013年冬天,王文玖的弟弟带走了几斤他酿造的山葡萄酒到深圳,一位调酒师对酒的口感赞不绝口。大连一家葡萄酒厂以每斤10元收购王文玖的野生葡萄,表示还可以投资建葡萄酒厂。为此,王文玖产生了培育开发山葡萄的强烈愿望。

王文玖说:“山葡萄的营养不次于蓝莓,花青素、维C、多种微量元素的含量都很高。它的皮和果汁可以酿酒,它的籽可生产保健品和化妆品,它的根对风湿关节炎还有疗效。具有广阔的市场和发展潜力,极具开发价值。”

为了繁育山葡萄,王文玖还自费到大庆等地的葡萄采摘园考察学习。在地区防火部门工作的朋友从王文玖这里拿去一万粒葡萄种子进行繁育栽培,到去年秋天,葡萄蔓已长两米多高,今年将进入开花结果期,一个人工野生葡萄园即将培育成功。王文玖手持野生葡萄小苗笑意从嘴角泛起。

如何才能培育出品质好、高产稳产、抗病虫害的野生葡萄苗?这是一道绕不开的课题。

2015年11月份,王文玖从牡丹江买回10棵种苗,放在自家阳台尝试能否安全越冬。2016年春天上瞭望塔工作时,他把种苗与野生葡萄混栽在一起,杂交后采收的种子再进行繁育,第三代大兴安岭的野生山葡萄就会诞生。2016年秋天查看,他栽培的10棵“牡丹山一号”葡萄苗都成活了。

采收野生山葡萄,并提取种子,一个人工培育的野生葡萄园初具雏形。

在大兴安岭,像王文玖这样借着发展林下经济谋致富的不乏其人。百盛蓝莓科技开发公司的孙景波、超越野生浆果开发公司的鞠联合、查河河林场黑木耳基地的张国基、图强林业局松杉灵芝人工培育的邢宗杰都是从小到大,一路滚雪球般发展起来的,如今他们的产品通过电商平台热销到北京、上海、广州等大城市。

哈尔滨大庆联手互动

赏冰雪美景 品温泉文化

本报11日讯(记者李晶琳)庆元宵,共团圆,哈尔滨冰雪大世界与大庆旅游部门联手,11日在哈尔滨冰雪大世界园区共同启动“赏冰雪美景,品温泉文化”旅游惠民活动周。

在本次活动中,哈尔滨冰雪大世界股份有限公司与大庆市政府充分发挥各自资源和品牌优势,将冰雪旅游和温泉旅游充分结合,利用哈尔滨和大庆两地间的城市圈效应,在春节前成功举办首届“哈尔滨—大庆冰雪温泉旅游直通车”互惠活动周的基础上,以正月十五元宵佳节为契机,再次为哈尔滨和大庆两地市民打造旅游惠民活动。

2月12日至19日活动周举办期间,凡持有大庆市居民身份证件的游客,在哈尔滨冰雪大世界现场购票,可享受哈尔滨市民待遇,即每张200元票价。凡持有哈尔滨市居民身份证件的游客,在大庆市以下温泉旅游景区购买门票,享受正价门票五折优惠,景区包括:大庆市黑鱼湖国际艺术温泉景区、杜尔伯特蒙古族自治县连环湖温泉景区、林甸县北国温泉休闲养生广场、林甸县北方温泉欢乐谷景区、林甸县鹤鸣湖湿地温泉度假区、林甸县四季飞泷温泉景区。哈尔滨冰雪大世界和大庆市主要温泉旅游景区实现资源共享和互利互惠,共同给予两地市民最优惠的旅游政策,共同促进两地城市间的旅游客流互通,实现合作共赢。

## 千亿级新能源新材料产业蓄势崛起

(上接第一版)去年冬季,哈尔滨市南岗区环卫工人、执勤民警开始试用石墨烯新材料保暖衣,好评如潮,并被春晚剧组“盯上”。中博科技不仅专门为春晚演员及导演特制了薄如丝袜的石墨烯新材料保暖衣,还为摄像机戴上了保暖套,为春晚舞台地板铺设自发热新材料。

张博告诉记者:“为了600多剧组人员的温暖保障,我们一直坚守一线,帮助他们顺利充电保暖,并全程操控舞台地板造型,确保铺设自发热材料的地板‘发光发热’。”参演春晚的一位舞蹈演员对记者说:“排练休息时间,我们都集体趴在舞台上,因为那里像火炕一样暖和。”

在冰雪春晚精彩亮相的石墨烯新材料